

ТУРЕЦКИЙ ПОХОДЪ 1828 ГОДА И СОБЫТИЯ, ЗА НИМЪ СЛѢДОВАВШІЯ. Записки Принца Виртембергскаго¹⁾.

Принцъ Евгений Виртембергскій, племянникъ Императрицы Марии Феодоровны, род. въ 1788 г., † 16-го сентября 1857 г., въ чинѣ генерала-отъ-инфантеріи русской службы. Человѣкъ весьма образованный, превосходный знатокъ военного дѣла, принцъ Евгений принималъ впредѣ славное участіе въ великой борьбѣ Россіи съ Наполеономъ I-мъ въ 1812 г. Записки его обѣ этой войнѣ пользуются заслуженною извѣстностью. Въ 1828 г. ему довелось принять участіе въ войнѣ Россіи съ Турцией. Подробности обѣ этой войнѣ находятся въ Запискахъ его, изданныхъ на нѣмецкомъ языке, въ Берланѣ, въ 1861—1862 гг., Гельдорфомъ. Помѣщаю относящіяся до войны 1828 г. выдержки въ переводѣ съ нѣмецкаго.

Р е д.

Цѣлый рядъ событий подготовилъ къ апрѣлю мѣсяцу 1828 года войну между Россіей и Оттоманской Портой, и борьба на этотъ разъ была перенесена на сушу съ моря, гдѣ въ 1827 году происходила Наваринская битва. Въ виду всѣхъ этихъ событий, Императоръ Николай Павловичъ призывалъ меня обратно въ Россію и я оставилъ Карлсруэ 15-го апрѣля 1828 года.

По приѣздѣ моемъ въ Петербургъ, Государь встрѣтилъ меня такъ благосклонно, что приемъ этотъ обратилъ на меня всеобщее вниманіе. Я только и ожидалъ принять обѣщанное мнѣ командованіе войскомъ, но вскорѣ услыхалъ, что оно вѣрено генералу Рудзевичу, мнѣ же было приказано находиться при императорской главной квар-

¹⁾ Aus dem Leben des Kaiserlich Russischen Generals der Infanterie Prinzen Eugen von Würtemberg. Aus dessen eigenhändigen Auszeichnungen so wie aus dem schriftlichen Nachlasz seiner Adjutanten gesammelt und herausgegeben vom Helldorff, General-Major (Berlin, 1862. Vierter Theil, стр. 61 и слѣдующія).

тиръ—празднымъ зрителемъ. Всѣ дальнѣйшія мѣропріятія, о кото-
рыхъ сообщилъ мнѣ самъ Императоръ, совершенно не согласовались
съ высказанными мною нѣкогда взглядами и самая численность вой-
ска по послѣднимъ распоряженіямъ была уменьшена противъ преж-
няго, такъ что въ походъ двинулось всего $7\frac{2}{3}$ дивизіи пѣхоты и
3 дивизіи кавалеріи; надобно замѣтить, что подобное рѣшеніе
было принято въ то время, когда диванъ уже два года ожидалъ
войны и турецкія войска только что были организованы на европей-
скій ладъ. За то въ тотъ самый день, когда вторая армія переплыла
Прутъ, изъ Петербурга выступила гвардія, съ тѣмъ, чтобы принять
также участіе въ кампаніи; но не можетъ быть сомнѣнія въ томъ,
что нѣкоторые корпуса, стоявшіе гораздо ближе къ театру военныхъ
дѣйствій, скорѣе нежели гвардія могли бы прибыть на мѣсто и уча-
ствовать въ дѣйствіи. Такъ, напримѣръ, поляки убѣдительно про-
сили послать ихъ на театръ военныхъ дѣйствій. Когда я высказалъ
свое мнѣніе по этому поводу, меня перебили, воскликнувъ: «Они
нужны намъ въ другомъ мѣстѣ! Если австрійцы запечатлѣются, то
Константинъ двинется на Вѣну».

— Константинъ? Но съ чѣмъ же?

— Съ восемьюдесятитысячнымъ корпусомъ.

Я замолчалъ, подумавъ, что лучше было бы послать эти восемь-
десять тысячъ въ Турцию, гдѣ они нужны. Австрія едва-ли потре-
вожитъ насъ; къ тому же двинуться въ настоящее время на Вѣну
съ восемьюдесятью тысячами человѣкъ значить рисковать пожертвова-
вать ими навѣрно безо всякой пользы. Если понятія Дибича въ воен-
номъ дѣлѣ таковы же, какъ и его свѣдѣнія по статистикѣ,—поду-
малъ я при этомъ,—то, значитъ, я жестоко ошибся въ немъ.

Оставивъ въ сторонѣ всякую личную обиду, я все-таки долженъ
быть высказать нѣкоторыя весьма вѣскія соображенія, возникшія во
мнѣ подъ вліяніемъ всего слышанного и возбудившія мои опасенія
относительно исхода военныхъ дѣйствій. Впервые я высказался по
этому поводу въ присутствіи принца Оранского и вдовствующей Го-
сударыни; однако, они оба были того мнѣнія, что принятый уже
образъ дѣйствія трудно было бы измѣнить, и что замѣчанія мои по-
ставятъ Императора въ затруднительное положеніе, и сомнѣнія и опа-
сенія, какія они могутъ вызвать, въ состояніи только омрачить его
первое воинственное предпріятіе, не улучшивъ при томъ самаго по-
ложенія дѣлъ. Къ этому Государыня прибавила, что она требуетъ
отъ меня молчанія и покорности воли ея сына, какъ послѣднее до-
казательство моей признательности; она была согласна съ тѣмъ, что
со мною поступили (неловко) и что я буду совершенно въ правѣ

удалиться по окончаніи войны, но, въ настоящее время, какъ честный человѣкъ, сдѣлать этого не могу. Зная твердость Государя, Императрица была убѣждена, что онъ приметъ мои возраженія какъ знакъ неповиновенія и что я подвергнусь за это его немилости. «Если же всѣ эти доводы не въ состояніи поколебать вашей рѣшимости, то не забудьте,—присовокупила Государыня,— что я и такъ близка уже къ могилѣ, а разрывъ между Государемъ и вами въ настоящую минуту только ускорить мою кончину».

Побѣжденный этими грустными словами, я рѣшился исполнить желаніе моей благодѣтельницы и безропотно послѣдовалъ въ армію за Императоромъ; передъ отѣзломъ я слышалъ, что, лишая меня командованія, Государь высказалъ, какъ единственную причину того, что обстоятельства измѣнились и для меня въ настоящее время нѣть вакансіи.

Какъ унизительно было теперь мое положеніе и какъ велика была жертва, этотъ разъ принесенная мною августейшей теткѣ! Несомнѣнно, что Императоръ самъ старался расположить въ мою пользу общественное мнѣніе, но та чрезвычайная любезность, съ какою онъ меня встрѣтилъ, какъ бы желая этимъ загладить сдѣланное (относительно меня распоряженіе), имѣла для меня чрезвычайно тяжелыя послѣдствія, такъ какъ ожиданія, вызванныя ею въ публикѣ, не сбылись и это подало толпѣ придворныхъ поводъ относиться ко мнѣ съ пренебреженіемъ. Между тѣмъ, въ общественномъ мнѣніи моя ответственность за исходъ войны этимъ ничуть не уменьшилась, такъ какъ въ публикѣ всѣ были убѣждены въ моемъ вліяніи на Императора.

Графъ Дибичъ, еще до моего приѣзда въ Петербургъ, двинулъся къ Дунаю и на первыхъ же порахъ наткнулся на одно препятствіе, которое всякой человѣкъ, мало-мальски знакомый съ условіями веденія войны на турецкой территории, не упустилъ бы изъ вида, а именно, что переправа черезъ Дунай близъ Измаила чрезвычайно затрудняется наводненіями. Оставалось одно: тотчасъ же, подъ прикрытиемъ флотилии, отправить на лодкахъ вверхъ по рѣкѣ столько войска, сколько было необходимо, чтобы укрѣпиться на противоположномъ берегу; но при этомъ пришлось проработать иѣсколько недѣль надъ устройствомъ плотины, съ помощью которой войско лишь въ концѣ мая (старого стиля) имѣло возможность переправиться въ виду непріятеля; хотя плотина эта, бѣзъ сомнѣнія, и была необходима, но устройство ея во всякомъ случаѣ не должно бы занять столько времени. Съ другой стороны, все вниманіе было поглощено осадою Браилова, для которой пришлось отрядить весь седьмой корпусъ. Наконецъ, одною изъ главныхъ ошибокъ, сдѣланныхъ въ это время,

можно считать отсылку шестаго корпуса къ Букаесту и въ Малую Валахію; этимъ маневромъ главныя силы войска были раздроблены въ самую важную минуту и такимъ образомъ отъ высказаннаго мною нѣкогда принципа не оставалось и слѣда.

Взявъ во вниманіе всѣ приведенные нами обстоятельства, можно сказать, что, еще до приѣзда Императора въ армію, походъ въ главныхъ чертахъ былъ поведенъ неправильно, и хотя извиненiemъ для графа Дибича могло служить недостаточное знакомство его съ особенностями этой войны, за то, съ другой стороны, эта причина ничуть не облегчала всей тягости отъ неудачнаго ея исхода.

Всльдъ за переправой черезъ Дунай близъ Измаила, самъ Императоръ съ 3²/₃ дивизіями пѣхоты (44 баталіона), одною дивизіей гусаръ (16 эскадроновъ), одною бригадою Бугскихъ уланъ и нѣсколькими полками казаковъ двинулся къ Траяному валу. Овладѣвъ Исакчи, оставалось еще наблюдать за Мачиномъ, Гирсовымъ и Тульчей. и предпринять осаду Кюстенджи. Всѣ эти пункты не имѣли особеннаго значенія и было бы достаточно нѣсколькихъ баталіоновъ, чтобы сдѣлать ихъ безопасными, если бы остальная часть войска была въ это время направлена къ главной цѣли, т. е. къ внезапному нападенію на Шумлу и Варну, которая тогда были весьма плохо запищены, а занятіе ихъ составляло для насъ вопросъ первѣйшей важности, между тѣмъ какъ изъ другихъ пунктовъ одинъ только Кюстенджи имѣлъ для насъ большое значеніе, какъ продовольствіенный пунктъ со стороны моря, и поэтому быстрое завладѣніе имъ было особенно желательно.

Съ отправлениемъ нѣсколькихъ отрядовъ къ Мачину, Тульчѣ и Гирсову, армія до того раздробилась, что самъ Императоръ на пути своемъ къ Карасу у Траянова вала едва имѣлъ достаточно войска, чтобы, въ случаѣ нападенія, защитить свою главную квартиру. Да еслибы тутъ соединился и весь корпусъ генерала Рудзевича, то и его было бы недостаточно, чтобы наблюдать за Шумлою и Варнью (о внезапномъ нападеніи, разумѣется, давно уже не могло быть и рѣчи), и въ то же время направить главныя силы противъ Праводѣ, Айдоса и Бургаса; предложенная мною нѣкогда морская экспедиція къ этому послѣднему пункту также не была предпринята и мы не имѣли по ту сторону Балканъ ни одного складочнаго пункта для продовольствія.

Съ другой стороны, подъ рукою не было резерва, всльдствіе чего являлась невозможность своевременно подкрѣпить войска на Дунаѣ; поэтому войску пришлось дожидать окончанія осады Браилова у

Траинова вала и черезъ это было потеряно еще три недѣли. И такъ. ошибка влекла за собою ошибку, а начальники, дѣлая какой нибудь новый промахъ, всегда старались объяснить и извинить его одною изъ предыдущихъ ошибокъ.

Четвертый резервный кавалерійскій корпусъ (четыре полка драгунъ и четыре—конныхъ егерей, всего 32 эскадрона) прибылъ къ Дунаю лишь въ концѣ мая (по старому стилю), т. е. четыре недѣли спустя послѣ того, какъ графъ Витгенштейнъ началъ кампанію; тогда же дивизія драгунъ была послана въ Валахію, а къ арміи присоединились при Карасу одни только конные егера.

Когда войско двинулось, наконецъ, отъ этого пункта къ Базарджику, то нашъ авангардъ состоялъ всего изъ 18-ти эскадроновъ, нѣсколькоихъ отрядовъ казаковъ и четырехъ баталіоновъ егерей; при томъ одна изъ колоннъ находилась подъ начальствомъ генерала совершенно незнакомаго съ особенностями турецкой войны; вслѣдствие этого мы не сумѣли воспользоваться необдуманнымъ движениемъ восьмидесятчаго отряда турокъ, остановившихся при Базарджикѣ, и не извлекли ровно никакой выгоды изъ этого благопріятнаго для насъ обстоятельства. Непріятель, выдержавъ небольшую битву, удалился безъ особенного урона.

Тѣмъ временемъ, осада Браилова велась по всѣмъ правиламъ подъ личнымъ наблюденіемъ великаго князя Михаила и крѣпость сдалась, наконецъ, на капитуляцію; но осада эта, по причинѣ неудавшагося штурма, во время котораго одна мина не имѣла полнаго дѣйствія—стоила намъ болѣе людей, нежели расчитывали.

Въ началѣ юля седьмой корпусъ, съ значительно разстроеннымъ уже рядами, подошелъ, наконецъ, къ Бадарджику. Генералъ Ротъ между тѣмъ подвигался съ одною дивизіей шестаго корпуса къ Силистріи, а другую дивизію того же корпуса послалъ въ Малую Валахію, чтобы прикрыть ее отъ нападенія турокъ со стороны Виддина.

Воспользовавшись медленностью нашего движенія отъ Дуная, се-раскирь Гусейнъ-паша успѣлъ собрать около Шумлы до 40,000 человѣкъ. Къ этому пункту были направлены теперь всѣ наши силы, но, какъ мнѣ казалось, и тутъ не было составлено никакого опредѣленнаго плана дѣйствій. Исключивъ отряды, стоявшіе при нѣкоторыхъ пунктахъ въ тылу арміи, и наблюдательный корпусъ, направленный противъ Варны, армія наша при Базарджикѣ состояла изъ 52-хъ баталіоновъ, 32-хъ эскадроновъ и 3-хъ казацкихъ полковъ—всего около 40,000 человѣкъ. Съ такимъ количествомъ войска я считаю еще возможнымъ выполнить предложенный мною планъ—наблю-

денія за Шумлой и Варной, между тѣмъ, какъ остальная часть войска переходила бы Балканы. Отъ этой мыры можно было ожидати успѣха, взявъ во вниманіе незначительную стойкость турокъ и полнѣйшее небреженіе ихъ къ оборонительнымъ пунктамъ, находившимся въ горахъ и по сю сторону отъ Балканъ. Надобно замѣтить, что къ восточнымъ народамъ невозможно примѣнять обычный шаблонъ нашихъ европейскихъ военныхъ понятій; но въ данномъ случаѣ нельзя было порицать и Императора за его осторожность, тѣмъ болѣе что только теперь ясно обнаружился недостатокъ нашъ въ конницаѣ.

8-го (20-го) іюля Императоръ двинулся къ Шумлѣ съ 8-ю, 9-ю, 18-ю, 19-ю дивизіями, двумя бригадами седьмой пѣхотной дивизіи, 3-мъ дивизіями гусаръ и одною дивизіей конныхъ егерей. Арміеї командовалъ графъ Витгенштейнъ (подъ высшимъ наблюденіемъ)—что уже само по себѣ было большою ошибкою; начальникомъ штаба былъ генералъ Киселевъ, а отдѣльными дивизіями, въ томъ порядкѣ въ какомъ онъ перечислены выше, командовали генералы Зассъ, Бартоломей, князь Горчаковъ, Ивановъ, Ушаковъ 7-й, Ридигеръ и Загряжскій. Третимъ корпусомъ командовалъ генералъ Рудзевичъ, седьмымъ—генералъ Воиновъ. Артиллерія состояла подъ начальствомъ генерала барона Левенштерна; кромѣ того, командование отдѣльными частями Императоръ лично поручилъ некоторымъ изъ своихъ генераль-адютантовъ. Такъ, напримѣръ, графъ Сухтеленъ стоялъ подъ Варною съ 1-ю и 3-ю бригадою 10-й дивизіи; генералъ Константинъ Бенкendorфъ двинулся впослѣдствіи со 2-ю бригадой къ Праводамъ, а князь Мепшиковъ съ 3-ю бригадою 7-й дивизіи напалъ на Анапу, на Мингрельскомъ берегу, и взялъ ее.

Отступая отъ Базарджика, вышеупомянутый восемьмитысячный корпусъ турокъ остановился послѣдній разъ при Енибазарѣ, гдѣ обмылся нѣсколькими выстрелами съ нашими застрѣльщиками, и затѣмъ удалился на высоты Шумлы и присоединился къ тамошнему гарнизону. Тутъ войско наше, въ присутствіи Императора, приступило къ обширнѣйшему маневру, которому турки съ своей стороны не оказали почти никакого сопротивленія, и, не потерпѣвъ урона, удалились въ свои укрѣпленія. Укрѣпленія эти по ихъ обширному протяженію можно было назвать сильнымъ и превосходно укрѣпленнымъ лагеремъ, раскинутымъ до самыхъ высокихъ горъ. Каменскій еще въ 1810 г. тщетно пытался овладѣть ими; а съ тѣхъ поръ всѣ укрѣпленія были исправлены и значительно увеличены, и, во всякомъ случаѣ, были совершенно обеспечены отъ неожиданного нападенія. Нападеніе же на укрѣпленный лагерь и обложеніе его на всемъ протяженіи вой-

скомъ сопряжено, какъ извѣстно, не только съ большими трудностями, но и требуетъ гораздо больше средствъ, нежели мы могли располагать. Точнѣе говоря, Шумла, расположенная у подошвы почти неприступныхъ, крутыхъ горъ, была сильно укрѣплена, а горы, возвышавшіяся ложади ея, частью непосредственно входили въ линію городскихъ укрѣплений, частью всѣ проходы на значительномъ разстояніи были преграждены отдѣльными укрѣпленіями. Поэтому настоящую блокаду можно было произвести всего на протяженіи десяти или двѣнадцати миль и, слѣдовательно, она оказывалась безполезною. Я самъ считалъ возможнымъ теперь только описанное мною выше движеніе черезъ Балканы или наступленіе на равнинѣ, въ которомъ должна была принять участіе вся артиллериа. Касательно этого послѣдняго плана не было рѣшено ничего положительно и такъ какъ между прочимъ не было заготовлено ни фашинь, ни туровъ и штурмовыхъ лѣстницъ, то начальство предпочло блокировать Шумлу отдѣльными редутами. Столь близкое столкновеніе съ непріятелемъ—подъ пушечными выстрѣлами изъ крѣпости—съ военной точки зрѣнія могло оправдываться лишь предпринимаемою вслѣдъ затѣмъ осадою; требуя неусыпного наблюденія, оно страшно истощило войско, между тѣмъ какъ наблюденіе за болѣе отдаленными укрѣпленіями въ горахъ, каковы Котепъ, Буланлыкъ, Дерикіей и т. п., до-нельзя раздробило силы русскихъ.

Не имѣя возможности достигнуть настоящей цѣли блокады, т. е. отрѣзать окончательно подвоеъ провіанта непріятелю, мы тѣмъ самымъ способствовали гибели нашего собственного войска, ибо продолжительная стоянка истощила всѣ имѣвшіяся въ окрестности запасы фуража и хотя для продовольствія людей были заранѣе приняты всѣ надлежащія мѣры, но недостатокъ фуража—обстоятельство чрезвычайно важное въ турецкой войнѣ—былъ совершенно упущенъ изъ вида нашими неопытными въ этомъ дѣлѣ начальниками. Чрезвычайно простая причина—почему турецкія войска съ давнихъ порь имѣютъ многочисленную конницу, заключается въ томъ, что только этимъ способомъ возможна фуражировка въ обширныхъ размѣрахъ, ибо всадникъ, снимая кормъ для своей собственной лошади, можетъ въ то же время запастіи его и для трехъ или четырехъ другихъ коней; такимъ образомъ одна часть кавалеріи отдыхаетъ въ то время какъ другая оберегаетъ форпости, а третья отправляется на фуражировку. Нашихъ эскадроновъ едва хватало на ежедневную экспедицію, которая вмѣстѣ съ неизбѣжною полевою службою въ скромъ времени окончательно истощили кавалерію.

Не стану описывать здѣсь нѣкоторыхъ вылазокъ со стороны турокъ, которыхъ, разумѣется, были съ успѣхомъ отражены нами; упомяну лишь о томъ общемъ чувствѣ неудовольствія, съ какимъ войско относилось ко всякой новой неудачѣ отъ всѣхъ принятыхъ до сихъ порь мѣръ; только съ приближеніемъ гвардейскаго корпуса въ августѣ мѣсяцѣ всѣ стали ожидать болѣе энергическихъ и рѣшительныхъ дѣйствій. Численность войска, увеличивалась съ присоединеніемъ гвардіи 18-ю баталіонами и 20-ю эскадронами; къ этому числу можно еще прибавить 4 баталіона егерей, съ которыми Меншиковъ шелъ къ Варнѣ.

И такъ, на очереди стоялъ теперь быстрый переходъ черезъ Балканы, о чмъ я уже упомянулъ выше. Дѣйствительно, генералъ Жомини не замедлилъ обратить вниманіе на необходимость этого движенія, замѣтивъ въ то же время, что онъ долженъ посовѣтовать Императору поручить начальство этою экспедиціей весьма рѣшительному и опытному начальнику. Жомини отлично зналъ, что легкое выполненіе этой задачи, а равно и трудность ея и сопряженныя съ нею опасности—вполнѣ зависятъ отъ выбора начальника. Я подозрѣваю, что Императоръ колебался въ своемъ рѣшеніи и былъ готовъ склониться на сторону Жомини, но одна мысль, что порученіе это могло быть возложено на меня, переполошила Дибича и онъ пустилъ въ ходъ всевозможныя уловки, чтобы разстроить этотъ планъ.

Рѣшено было предпринять сначала осаду Варны, которую поручили князю Меншикову, и къ этому пункту были направлены вновь прибывшія гвардейскія войска. Императоръ (между тѣмъ) рѣшилъ предпринять поѣздку въ Одессу, куда должна была прибыть и Императрица Александра; уѣзжая, Государь обѣщалъ возвратиться подъ Варну. Если бы онъ, уѣзжая въ Одессу, увезъ съ собою главнаго виновника всѣхъ недоразумѣній, то можно было бы еще надѣяться на лучшій оборотъ дѣлъ, но Дибичъ, желая воспользоваться походомъ 1828 года для своихъ личныхъ выгодъ, остался при главнокомандующемъ и связалъ ему руки. Честолюбіе генерала (Major-General) не было тайною для всей свиты Императора и здѣсь невозможно передать всѣ многочисленныя обвиненія, обрушившіяся на него. Я полагаю, что мысль захватить командованіе арміей зародилась въ Дибичѣ лишь въ срединѣ похода и что съ этимъ стремленіемъ согласовались съ тѣхъ порь всѣ принимаемыя имъ мѣры; но во всякомъ случаѣ трудно допустить, чтобы виды его съ самаго же начала простирались такъ далеко, а первыя ошибки его произошли, вѣроятно, единственно отъ совершенного незнакомства Дибича

съ мѣстными обстоятельствами; всѣ же стремлѣнія его были тогда направлены къ тому, чтобы воспользоваться своею близостью къ особѣ императора для достижени¤ своихъ личныхъ цѣлей, которыхъ въ то время, вѣроятно, еще не отличались такимъ честолюбіемъ. Всльдѣствіе этихъ соображеній, для Дибича было, разумѣется, весьма важно устранить наиболѣе влиятельныхъ людей и если онъ не былъ въ состояніи совершенно отдалить ихъ отъ Императора, то по крайней мѣрѣ старался отвлечь ихъ отъ всякой сколько нибудь видной дѣятельности и умалить ихъ достоинства въ глазахъ Государя.

. До меня дошли многіе изъ отзывовъ Дибича о моей личности и онъ былъ до того несдержанъ, что даже въ моемъ присутствіи высказывалъ самыя рѣзкія сужденія обо всѣхъ извѣстныхъ и заслуженныхъ генералахъ; также хорошо были мнѣ извѣстны и поступки его по отношенію ко мнѣ; такъ, напримѣръ, онъ старался возвстановить противъ меня Рудзевича и я долго не могъ постигнуть причины тѣхъ гнѣвныхъ взглядовъ, какіе бросалъ на меня этотъ генераль; наконецъ, кто-то разъяснилъ мнѣ ихъ дѣйствительный смыслъ.

За день до переправы черезъ Дунай, которою долженъ быть руководить Рудзевичъ, Императоръ послалъ меня къ нему и генераль поручилъ мнѣ передать Дибичу весьма дѣльное замѣчаніе относительно судовъ, предназначенныхъ для переправы войска. Я поддерживалъ его мнѣніе самымъ энергичнымъ образомъ; тогда Дибичъ, раздраженный въ высшей степени тѣмъ, что Рудзевичъ осмѣлился ему противорѣчить, сообщилъ генералу, будто я передалъ Государю его сомнѣнія и убѣдилъ его величество поручить командованіе, къ которому я давно уже стремлюсь—мнѣ, въ случаѣ если онъ, Рудзевичъ, сдѣлаетъ еще какое нибудь возраженіе. Какъ бы то ни было, Рудзевичу было уже вѣрено командованіе, обѣщанное нѣкогда мнѣ, и я безъ труда успѣлъ убѣдить его въ неосновательности его подозрѣній, и тогда все его негодованіе обрушилось на клеветника.

Въ то же время я узналъ отъ полковника Бибикова, адъютанта великаго князя Михаила, что Дибичъ, въ присутствіи его высочества, весьма рѣзко высказалъ обо мнѣ свое мнѣніе Государю, заявивъ между прочимъ, что я вовсе не знаю службы и всегда безъ пользы жертвовать людьми. Слыши подобные обо мнѣ отзывы, я тѣмъ болѣе былъ удивленъ совершенно неожиданнымъ назначеніемъ меня командиромъ 7-го пѣхотнаго корпуса, на мѣсто генерала Волкова, назначенаго командующимъ кавалеріей. Причина подобнаго назначенія оказалась, однако, весьма простою; до сихъ поръ я былъ терпѣливымъ и совершенно пассивнымъ свидѣтелемъ всѣхъ (ошибочныхъ) распоряженій, дѣ-

лаемыхъ въ арміи; совѣта моего никто не спрашивалъ и мнѣ никогда не дозволялось высказывать вслухъ своихъ убѣждений. Не разъ уже во время похода я болѣль лихорадкою, испытывая между тѣмъ нравственно страшную злобу и тоску; поэтому, приказаніе сопровождать Императора въ Одессу могло, при подобныхъ обстоятельствахъ, лишь ускорить исполненіе моего желанія—какъ можно скорѣе удалиться изъ Россіи. Но генерала Дибича, по видимому, болѣе всего пугала мысль, что онъ можетъ утратить свое влияніе, если я воспользуюсь его отсутствіемъ и мою близостью къ Императору, чтобы прінести на него весьма законную жалобу. Императоръ же, со своей стороны, чувствовалъ, вѣроятно, какъ событія выяснили сдѣланную противъ меня несправедливость, и предпочелъ деликатнымъ образомъ оставить меня при войскѣ, а Дибичъ, не взирая на высказанное имъ мнѣніе, будто я неспособенъ къ командованію, охотно покорился этой необходимости, съ условіемъ, чтобы я находился подъ наблюдениемъ одного изъ офицеровъ генерального штаба, который съумѣлъ бы руководить мною. Выборъ палъ на бывшаго командира шонерной бригады, генераль-маіора Нагеля, который, будучи еще поручикомъ Измайловскаго полка, сражался подъ моимъ начальствомъ при Кульмѣ, и по этимъ однимъ воспоминаніямъ принадлежалъ къ числу самыхъ восторженныхъ моихъ поклонниковъ. Дибичъ этого не зналъ; онъ не подозрѣвалъ и того, что существуютъ на свѣтѣ честные люди, которымъ дурной человѣкъ, хотя бы стоящій и близко къ престолу, не въ состояніи внушить уваженія. Такимъ честнымъ человѣкомъ оказался Нагель, и первымъ его дѣломъ, когда я представлялся ему, было въ подробности описать мнѣ все ничтожество моего соперника, которое ясно высказывалось въ тайныхъ инструкціяхъ, данныхъ генералу Нагелю. Кромѣ того, Нагель былъ человѣкъ храбрый, справедливый и знающій, но отнюдь непригодный къ той роли, для которой его предназначили. Такъ какъ я не могъ самъ входить во всѣ дѣла, то я поручилъ чисто военные мелочныя распоряженія поручику Лучинину, который оказался дѣятельнымъ и превосходнымъ офицеромъ.

Въ арміи на мое назначеніе взглянули совершенно иными глазами, нежели смотрѣль на это начальникъ императорскаго главнаго штаба, и для меня было, конечно, весьма лестно, что съ нимъ связывали самыя блестящія надежды; генералъ Киселевъ мечталъ даже о завоеваніи наружныхъ укрѣплений Шумлы, находившихся ближе всего къ седьмому корпусу; укрѣпленіями этими, во всякомъ случаѣ, можно было бы завладѣть въ началѣ кампаніи, теперь же, хотя они почти и были обеспечены за нами, но, по видимому, не представ-

или для нась болѣе никакихъ выгодъ. Этимъ блестящимъ надеждамъ войска вполнѣ соотвѣтствовало то рвеніе, съ какимъ нѣкоторыя личности старались присоединиться къ моему корпусу. Императоръ назначилъ въ него самъ лишь двухъ двоюродныхъ братьевъ моихъ, Александра и Эрнеста Виртембергскихъ, также какъ и вышеупомянутаго генерала Нагеля, но изъ главной квартиры, кромѣ четырехъ адъютантовъ, присланыхъ ко мнѣ графомъ Витгенштейномъ, были прикомандированы къ седьмому корпусу еще нѣсколько человѣкъ, по ихъ собственному желанію, и ко мнѣ присоединился даже одинъ французскій волонтеръ, маркизъ де-***.

Если бы я писалъ романъ, то главную роль въ немъ игралъ бы, конечно, этотъ оригиналъ, со всѣми его хорошими и дурными качествами; однако о немъ нельзѧ пройти молчаніемъ даже и въ строго-историческомъ очеркѣ. Вѣрный своимъ семейнымъ преданіямъ, маркизъ былъ строгій легитимистъ, не изъ тѣхъ, впрочемъ, которыхъ обозначали нѣкогда прозвищемъ *Voltigeurs de Louis XVIII*; точно также къ нему не подходило и название *Chevalier de l'ancien régime*, такъ какъ во всѣхъ его поступкахъ и привычкахъ проглядывали замашки самого крайняго республиканца, и вдобавокъ онъ былъ одинъ изъ тѣхъ фанфароновъ, какими изъ французовъ способны быть только гасконцы; впрочемъ, не смотря на все это, маркизъ былъ *bon frère et compagnon* и храбрый малый, какъ всѣ єго соотечественники. Высокаго роста, толстый, онъ почти не походилъ на юношу, хотя только молодая лѣта и могли-бы извинить нѣкоторыя безумныя его продѣлки. Его портретъ составляетъ неотъемлемую принадлежность этихъ очерковъ, и, не смотря на личную привязанность маркиза ко мнѣ, я долженъ извиниться передъ нимъ, если очертилъ его слишкомъ вѣрно.

Изъ моихъ адъютантовъ назову графа Комаровскаго, человѣка съ прекраснымъ характеромъ, весьма умнаго и образованнаго, но витавшаго обыкновенно слишкомъ въ возвышенныхъ сферахъ и поэтому вѣчно недовольнаго нашю жалкою дѣйствительностью. Со свойственнымъ ему увлеченіемъ, онъ отнесся и ко мнѣ, и видимо старался создать изъ меня героя своей творческой фантазіи.

Капитанъ Кушелевъ, бывшій адъютантъ графа Дибича, былъ вскорѣ пожалованъ во флигель-адъютанты и поэтому находился при мнѣ весьма короткое время; не смотря на это, нашлись люди, которые старались возбудить во мнѣ недовѣріе къ нему, но я нашелъ въ немъ храбраго и дѣльнаго офицера. Между субалтернъ-офицерами было нѣсколько прекрасныхъ личностей, каковы баропъ Корфъ,

Лопухинъ, Фицнеръ и многіе другіе. Въ числѣ подчиненныхъ мнѣ линейныхъ офицеровъ, я встрѣтилъ много старыхъ знакомыхъ; такъ, напримѣръ, генералъ Ридигеръ, начальникъ 3-й гусарской дивизіи, во время похода 1813 и 1814 годовъ сражался почти постоянно на моихъ глазахъ; это былъ чистый типъ древне-германского рыцаря, только подчасъ чрезвычайно ворчливый и, какъ увидимъ, не безъ причины. Князь Горчаковъ, бывшій нѣкогда дежурнымъ полковникомъ у графа Витгенштейна, служилъ въ 1814 году при мнѣ. Ивановъ уже въ 1810 г. служилъ подъ моимъ начальствомъ въ девятой дивизіи. Одинъ только генералъ Черемисиновъ, командовавшій артиллеріею, былъ мнѣ незнакомъ.

Съ войсками этого отряда, столь храбро сражавшагося подъ Браиловыми, я могъ бы надѣяться совершить самые блестательные подвиги, если бы мое назначеніе его начальникомъ не было связано съ придворною интригой, главный двигатель которой, быть можетъ, не былъ извѣстенъ самому Императору; и дѣйствительно, не успѣть я принять командованіе надъ отрядомъ, какъ уже обнаружились нѣкоторыя непріятныя и въ то же время смиренныя стороны моего положенія.

Я уже сказалъ, что полученное мною назначеніе было для меня совершенно неожиданнымъ. Однажды, услыхавъ пушечную пальбу, я вышелъ изъ своей палатки и направился къ одному изъ нашихъ постовъ, которому угрожало нападеніе со стороны турокъ, какъ вдругъ мимо меня проскакалъ Императоръ и, кивнувъ мнѣ головою, крикнулъ мнѣ съ нѣсколькою смущеннымъ видомъ, что ему необходимо поговорить со мною какъ только онъ вернется. Такъ-какъ я ожидалъ въ это время извѣстій о разрѣшениі отъ бремени моей супруги, то слова Государя напугали меня, и я подумалъ, не получиль ли онъ по этому поводу какого нибудь грустнаго для меня извѣстія, которое онъ, по своей заботливости, хочетъ сообщить мнѣ какъ можно осторожнѣе; поэтому я встрѣтилъ Императора съ самымъ грустнымъ предчувствіемъ, которое онъ, впрочемъ, тотчасъ разсѣялъ, передавъ извѣстное уже и столь неожиданное для меня порученіе.

— «Mais il faut Vous dÃ©pêcher, car Vous y trouverez de la besogne», — присовокупилъ къ этому Государь.

Оказалось, что это спѣшное дѣло состояло въ устраниеніи непріятельской рекогносцировки, что было дѣломъ трехъ пушечныхъ выстреловъ.

За то построеніе и разстановку корпуса я напечь ниже всякой критики и по этому поводу долженъ сказать здѣсь нѣсколько словъ.

Полки Одесскій, 35-й и 36-й егерскіе стояли совершенно отдельно; генераль Ридигеръ съ тремя полками 19-й дивизіи и бригадою гусаръ стоялъ почти въ двухъ миляхъ влѣво отъ меня, въ Эски-Стамбулѣ; два другіе полка 19-й дивизіи стояли ближе къ непріятельскимъ постамъ въ Котешѣ, а мнѣ, слѣдовательно, оставалось всего четыре пѣхотные полка 18-й дивизіи, ослабленные уже осадою Браилова, и 7-й шіонерный баталіонъ, т. е. около 3,800 человѣкъ, на такомъ посту, который, по своей близости къ одному изъ значительныхъ наружныхъ укрѣплений турокъ и при ненадежности нашихъ казачьихъ форпостовъ, каждую минуту могъ подвергнуться нападенію. Сверхъ того, такъ какъ кавалеріи уже не доставало, то сильный отрядъ пѣхоты съ пушками долженъ былъ ежедневно отправляться въ отдаленную мѣстность на фуражировку, и, наконецъ, моему слабому отряду предстояла еще осада ближайшихъ редутовъ. Взявъ все это во вниманіе, я могу сказать, что весь корпусъ, надъ которымъ я принялъ командованіе, при пріѣздѣ въ новый лагерь, состоялъ изъ 2,000 человѣкъ, и это ничтожное количество войска было въ самомъ жалкомъ состояніи. Оно было расположено въ палаткахъ, въ томъ самомъ порядкѣ, въ какомъ должно было выступить въ бой, т. е. баталіонъ стоялъ возлѣ баталіона, съ небольшими промежутками между ними; не было принято никакихъ мѣръ предосторожности, въ случаѣ ночного нападенія; лагерная линія на всемъ своемъ протяженіи не была укрѣплена, что такъ строго предписывается въ этой войнѣ; наконецъ, въ довершеніе всего, войска стояли такъ, что если бы, при малѣйшей тревогѣ, имъ пришлось стрѣлять, то пули ихъ неизбѣжно должны были бы перекрещиваться. Мнѣ объяснили, что подобная разстановка войскъ сдѣлана вслѣдствіе особаго приказа по арміи, чтобы войска и въ лагеряхъ стояли постоянно на-готовѣ немедленно двинуться въ походъ и въ бой.

Я отъ души посмѣялся надъ тактическимъ педантизмомъ, по которому даже спальные палатки разставлялись въ ущербъ нашей безопасности; однако подобное положеніе заставило меня призадуматься и я на слѣдующее утро измѣнилъ позицію и увѣдомилъ объ этомъ графа Витгенштейна, приложивъ новый планъ лагеря. Витгенштейнъ, со своей стороны, сдѣлалъ донесеніе, но Дибичъ не одобрилъ этого измѣненія и, улыбнувшись, приказалъ оставить по старому.

Раздосадованный этими отвѣтомъ, я довольно громко высказалъ свое мнѣніе по этому поводу, и вечеромъ того же дня, когда весь мой штабъ собрался въ землянкѣ, вырытой для меня по распоряженію моего двоюроднаго брата Александра, то обстоятельство это было

главною темою нашихъ разговоровъ. Всѣ соглашались со мною, одинъ только маркизъ, по своему обыкновенію, спорилъ. Не далъ какъ нѣсколько дней тому назадъ, одно приключение, бывшее у маркиза съ французскимъ посланникомъ, герцогомъ де-Мортемаръ, убѣдило всѣхъ настъ, что желаніе выказать себя въ обществѣ было въ его натурѣ. Посланникъ, дѣлая ему выговоръ за его неприличное поведеніе, сказалъ между прочимъ: «Vous compromet'ez le nom fran-*çais*» (Вы мараete этимъ имя француза).

Маркизъ, обиженный его словами, возразилъ на это, что онъ не находится во Франціи и не обязанъ подчиняться здѣсь французскимъ властямъ. Когда же Мортемаръ гнѣвно воскликнулъ: «Sachez Monsieur, que la France est pour vous là où se trouve son ambassadeur», то маркизъ однимъ прыжкомъ очутился въ слѣдующей палатѣ, воскликнувъ: «Eh bien, me voilà donc en Russie!»

Въ настоящую минуту онъ говорилъ, что одно удовольствіе быть свидѣтелемъ ночнаго нападенія турокъ береть у него верхъ надъ мыслию о связанный съ этимъ опасности и что онъ не постигаетъ какъ можно думать о средствахъ къ защитѣ въ виду столь жалкихъ противниковъ. Надѣюсь, мнѣ повѣрять на слово, если я скажу, что маркизъ, удалившись отъ этой темы, увлекся мало-по-малу воспоминаніями и передалъ намъ самые невѣроятные разсказы о всѣхъ бывшихъ съ нимъ приключеніяхъ, чѣмъ привело слушателей въ чрезвычайно веселое настроеніе духа; однако, въ концѣ концовъ, маркизъ перешелъ снова къ своей любимой темѣ и едва успѣлъ воскликнуть: «Ah cela! Messieur les turcs, je vous invite à vous essayer au bout de ma lame» — какъ вдругъ три отдаленные, быстро слѣдовавшіе одинъ за другимъ ружейные выстрѣлы обратили на себя вниманіе общества и шумливый говоръ смѣнился мертвою тишиной.

— «Vous pourriez bien trouver votre besogne,— сказалъ ему наконецъ мой двоюродный братъ Александръ, — il parait que les avant-postes nous donnent l'allerte».

— Je ne demande pas...но не успѣлъ еще маркизъ вымолвить свое «*meilleur*», какъ вправо, совсѣмъ вблизи отъ настъ, раздался выстрѣль, слѣва послышался ружейный залпъ, а позади настъ прогремѣло столь громкое «*аллахъ*», что воздухъ задрожалъ отъ этого грознаго турецкаго возгласа, и мы всѣ, узнавъ такъ неожиданно о присутствіи въ лагерѣ этихъ непрошеныхъ гостей, почти инстинктивно придвинулись къ узкой лѣстницѣ, ведшей изъ землянки. Прежде всѣхъ всобрался по ней нашъ галльскій рыцарь, чуть не переломавъ при этомъ бока нѣкоторымъ товарищамъ, которые покатились назадъ.

— «C'est qu'il me faut ma lame», — прокричалъ онъ имъ въ утѣшніе.

Я направился къ ближайшему баталіону, ваявшемуся уже за оружіе и стоявшему въ каре. «Не стрѣлять, ребята!» — было первымъ моимъ словомъ; это приказаніе казалось мнѣ тѣмъ болѣе необходимымъ, что вадь нашими головами со всѣхъ сторонъ уже свистѣли пули. Когда мнѣ привели лошадь и я уѣхалъ, что вокругъ всѣ стрѣли и кричали — сами не зная зачѣмъ, то я поскакалъ впередъ, при чёмъ одна пуля пролетѣла у самаго моего уха, оторвавъ у меня клочокъ волосъ; какъ бы то ни было, мнѣ удалось усмирить слѣдующій баталіонъ, а мои адъютанты заставили смолкнуть остальныхъ; такъ что страшный шумъ смѣнился наконецъ полнойшею тишиною.

— «Гдѣ непріятель?» — былъ первый мой вопросъ. Никто не видалъ его.

— «Гдѣ маркизъ?» — затѣмъ освѣдомился кто-то съ беспокойствомъ.

— Вѣроятно, остался позади, — было отвѣтомъ. Однако, маркизъ вскорѣ нагналь настъ и, по его словамъ, прибылъ издалека, увѣряя, что онъ искалъ турокъ: «j'ai cherch  les turcs». И такъ, весь переполохъ оказался фальшивою тревогой, произведеною (какъ потомъ говорили) часовыми, которые отгоняли ружейными прикладами дикихъ собакъ, бродившихъ стаями по окрестностямъ; при этомъ одно изъ ружей выстрѣлило, а караульные близайшаго поста сдѣлали, вѣроятно, то, что слѣдовало, т. е. передали сигналъ далѣе. Вокругъ настъ стояли многочисленные обозы седьмаго корпуса; въ никъ господствовало, вѣроятно, то же самое желаніе сразиться съ турками, какъ и въ нашемъ кружкѣ, и этимъ я объясняю себѣ единодушный, радостный возгласъ: ура! который въ ночной тишинѣ и въ полуночный часъ раздался подобно грозному: аллахъ! Всякій, разслышавшій этотъ крикъ и имѣвшій подъ рукою оружіе, привѣтствовалъ призракъ выстрѣломъ, а топотъ штабныхъ офицеровъ и адъютантовъ, поскакавшихъ по лагерю, до того походилъ на топотъ турецкой конницы, что выстрѣлы весьма естественно были направлены въ ту же сторону.

На слѣдующее утро меня разбудили пріятнѣмъ извѣстіемъ, что надъ однимъ изъ виновниковъ ночной суматохи совершилось правосудіе и онъ разстрѣянъ. — Строгое правосудіе! прискорбная, но неизбѣжная необходимость въ военное время: маркизъ застрѣлилъ одну изъ собакъ изъ дистолета.

Вслѣдъ затѣмъ Комаровскій съ грустью передалъ мнѣ, что во время перестрѣлки убито также нѣсколько человѣкъ солдатъ. Я тотчасъ донесъ о случившемся графу Витгенштейну. По распоряженію

Дибича, было приказано: немедленно привлечь виновных къ отвѣтственности (?). «Я знаю лишь одного виноваго,—подумалъ я,—и если онъ желаетъ явиться къ Императору съ повинною, то долженъ вооружиться противъ морской болѣзни». Не знаю—вспомнилъ ли о своемъ распоряженіи Дибичъ, узнавъ объ этомъ событіи, знаю только, что добрый старикъ Витгенштейнъ чуть не умеръ со смѣху, когда я рассказывалъ ему подробности этого происшествія.

(Продолженіе слѣдуетъ).